

如何推動和諧社區

4B 鍾心怡

為甚麼大會今年以「如何推動和諧社區」作為比賽題目呢？我想：一定是很希望藉此喚起我們對自己社區的關注。

為甚麼要建立和諧社區？道理很簡單，就是要建立一個繁榮穩定的社會。最近十年，港人經歷過不少政治、經濟、民生以及天災人禍的困擾，加上不少家庭慘劇接連發生，社會民怨高企，社區內自然很難和諧。那麼，如何推動和諧社區呢？以下，我從個人、學校、志願團體及政府四個層面申述。

有人批評「香港人情紙般薄」，我不同意。過去的「沙士」、南亞海嘯、華東水災等事件，足證港人的團結與愛心。只要港人了解事情的嚴重性，即使發生在區外，他們也不會袖手旁觀，何況是自己居住地方的問題呢？所以，每個人都應該關心自己的社區。怎樣做？很簡單，見到街坊鄰里，打個招呼，點頭微笑，有需要時互相幫忙，不要諸多計較，「人人為我，我為人人」。

其次是學校層面。老師除了講授知識，還要教導學生做人道理，待人以誠以禮，推己及人。在課外活動方面，學校應讓學生多些機會去關心和直接參與社區事務。透過身體力行，年輕一輩自然更能體會如何推動和諧社區了。

至於志願團體及社會服務機構，更是最前線的推動者。除了家訪和提供支援服務之外，舉辦和諧家庭講座、工作坊、「家庭生活教育」展覽、和諧社區嘉年華等等的活動，亦是它們的重點工作。

最後是政府層面。今年施政報告提出「關懷社會，投資社會」的政策，大力發展社會企業，幫助社區的建立及發展。我認為這點大大有助推動和諧社區。原因是一方面讓失業或領取綜援人士有機會服務社區，另一方面則讓一些弱勢社群得到區內人士的幫助和照顧，無疑是一個雙贏政策。

當然，政府首要任務就是竭力保持香港政治、經濟和民生的穩定。穩定是和諧生活的基礎。所以，保障弱勢社群、增加就業機會，保持良好的經濟發展，以至完善的政治制度和公平的社會，都是政府必須正視的議題，也是推動和諧社區的關鍵。

各位同學，一個和諧社區的出現，絕不能單靠小部分人的行動，而是有賴我們每個人身體力行才能成事的。現在就等我們一起來個「身體力行」，在盡力比賽之餘，不忘跟身邊的同學微笑點頭，為推動和諧社區出一分力。

教師回饋：從個人、學校、志願團體及政府各層面論析如何創建和諧社區，有理有據，令人信服。（王國基老師）

賞析與思考：所謂「千里之行，始於足下」，創建和諧社區要否由自己做起？